中华国学数据库大学版

第一章、学习国学背景
 中华五千年，潮起潮落。 汉唐盛世，华夏文明曾经占据世界文明的顶端。公元十六世纪以后，东西分流，西方世界迅速崛起，并在三百年内远远超越东方。至今中国，诸多方面仍处于前近代状态。随着中国经济总量跃升到世界第二，不管是中国人还是外国人、中国优势阶层还是弱势阶层都在重新审视中国文化，重新定位自己的当下与未来，这就是“国学热”多年来不仅热遍九州，而且热及海外的原因。教育部“十二五”规划课题《传统文化与中小学生人格培养研究》课题组执行主任张健在报道中介绍说，目前国家提倡的“中华优秀传统文化”至少应该包括国学经典、传统艺术和民俗文化三部分。但一些学校认为，学学《弟子规》、背背《论语》就是国学教育了，忽视了传统文化中经典、艺术、民俗的相互关联性和整体性，没有从各年龄段的差异性去构建完整的中小学传统文化课堂。另一方面，想找到各领域文化融会贯通的国学教师也是个难题。教国学的老师应该精通儒释道兵医艺多个门类的文化，对学生进行人格教育。但目前，并没有哪所高校专门培养“国学人才”，甚至没有“国学专业”。据悉，从明年开始，教育部将在高校本科专业增设“国学专业”，目前东北师大、北京联合大学等高校已经在考虑招收“国学专业”学生。

学好语文关键是学好古文、学好国学。学好了国学，能通读古代文献，语文自然就不在话下。
　　学习国学不仅仅是提升语文成绩出口成章，更能提升自身修养，滋养儒雅风范，养成良好的人生的观、世界观。近代著名作家：像鲁迅、老舍、吴晗、郭沫若等等哪个不是从小就熟读四书五经，倒背如流。一位记者说：“习大大好！您前天在北师大说语文不能‘去中国化’，反响很热烈。”习近平很有感触地说：“古诗文经典已融入中华民族的血脉，成了我们的基因。我们现在一说话就蹦出来的那些东西，都是小时候记下的。语文课应该学古诗文经典，把中华民族优秀传统文化不断传承下去。”

第二章、国学体验系统描述
  为正值学习黄金期的孩子们打开国学大门，感受传统文化大美。我公司利用数字高科技手段把国学内容通过数字化、动漫化，深入浅出的讲解,提倡的“中华优秀传统文化”至少应该包括国学经典、传统艺术和民俗文化三个部分。让我们小至3岁幼儿到国学大师都可以熟练和快乐的学习国学内容、欣赏国学艺术、感受艺术熏陶、了解5千年来中华文明。是学生阶段快乐学习国学的重要工具和资源。
三章、国学体验馆功能特点介绍  

　第一部分、国学数字图书馆（现代文）
　　该馆收入国学现代文图书约1万余种，全部为纯文本PDF格式和手机阅读格式大屏上显示3000余种、云端提供1万多种扫码阅读。
包含：国学必读图书（论语译注、孟子、大学、中庸、孝经、老子：全本、道德经注释、庄子、墨子：精选本、管子新注、商君书、吕氏春秋、春秋繁露、明儒学案：修身的艺术、颜氏家训译注、金刚经心经坛经、中国哲学史、通典、孙子兵法、孙膑兵法、三字经、百家姓、千字文、弟子规、玉台新咏新论、儒林外史、文心雕龙、世说新语详解、三言二拍、老残游记、阅微草堂笔记、人间词话、梦溪笔谈、诗词格律、诗经译注、楚辞译注、子不语、陶渊明集校笺、唐诗三百首、宋词三百首、元曲三百首、春秋左传、国语、战国策、东华录、山海经、三国志集解、资治通鉴、汉书、后汉书、徐霞客游记：全本精校、大唐西域记、史记会注考证、史通通释、水经注、国史大纲、天工开物、黄帝内经大全集、本草纲目、齐民要术译注、国学概论、国学入门、国学纲要）及孔孟等儒学经典（孔子、孟子、荀卿、董仲舒、程颐、朱熹、陆守仁、王阳明、荀子、慎到、申不害、商鞅、韩非子等等。）、古典名著、中国哲学、行知心学、国学入门、大师对话（齐白石、徐悲鸿、吴昌硕、张大千，潘天寿，李叔同，黄宾虹，丰子恺）、国学大师作品（ 黄侃，刘文典，梁启超，吴宓，钱穆，王国维，陈寅恪，章太炎，胡适，李叔同，金岳霖，蔡元培，熊十力，冯友兰，马一浮，鲁迅 ，郭沫若，郁达夫，沈从文，林语堂，张恨水，闻一多，梁实秋，辜鸿铭，张爱玲，丁玲，庐隐，谢冰莹，萧红 冰心，潘玉良 ）。
第二部分、国学原文数字馆（原貌）
     该馆云端收录自先秦至民国原版古籍（孤本、善本）约18万册，许多影印孤本为本库所独有，是一套国学大百科全书。内容涵盖（经、史、子、集、丛四部分类如文渊阁四库全书、四书五经、水经注（日本早稻大学收录），黄帝内经，韓國奎章閣藏本：世宗庄宪大王实录、世祖惠庄大王实录，手抄本越缦堂日记、神农本草、黄氏逸书考、绘本西游记、道光年间农政全书卷、卍正藏经等等）。可以根据各地各单位需要展示切合当地文献资源100到3000种。如：适合学生使用的民國王雲五编写的语文类、原版红楼梦、西游记、三国志、三国演义和水浒传等等。
经部 

重要书目如：《周易》、《尚书》、《周礼》、《礼记》、《仪礼》、《诗经》、《春秋左传》、《春秋公羊传》、《春秋谷梁传》、《论语》、《孝经》、《尔雅》、《孟子》。

史部 

重要书目如：《史记》、《汉书》、《后汉书》、《三国志》、《春秋》、《资治通鉴》、《续资治通鉴》、《通鉴纪事本末》《国语》、《越绝书》、《吴越春秋》、《唐大诏令集》、《列女传》、《东莱先生史记详节》、《晋书》附叙十六国云《载记》、《清稗类钞 》、《禹贡》、《山海经》、《水经注》、《唐六典》、《通典》、《史通》、《文史通义》、《战国策》、《永乐大典》等等。
子部 

重要书目如：《老子》、《墨子》、《列子》、《庄子》、《孙子》、《山海经》、《荀子》、《韩非子》、《管子》、《尹文子》、《慎子》、《公孙龙子》、《淮南子》、《抱朴子》、《艺文类聚》、《金刚经》、《四十二章经》等等。
集部 

重要书目如：《楚辞》 、《全唐诗》，《全宋词》，《乐府诗集》、《文选》、《李太白集》、《杜工部集》、《韩昌黎集》《柳河东集》、《白香山集》等等。
第三部分、国学有声数字馆
　　该馆收录有声国学资源5万辑约6000小时真人原声朗读。中学生必背古文名篇100篇，历史评书，古典文学、唐诗宋词、中国元曲、经典儒学、中国明清近代文学、现代散文、神话故事等等。
第四部分、国学绘本数字馆
   该馆包含：国学文化故事动漫、文字、有声。成语故事动漫绘本，唐诗宋词动漫绘本，及儿童神话故事、寓言故事绘本等等10000多辑，约10万分钟动漫、文字、有声资源。同时可以兼容益智游戏（如围棋、象棋、军旗、数独、填色、绘画、拼图、积木等等。

第五部分、国学书法大师馆
该馆包含：行书、草书、楷书、隶书、篆书馆、手扎馆、篆刻馆、楹联馆。有王羲之的兰亭序神龙本、姨母帖等50多副，苏轼的寒食诗帖、答谢民师论文帖、前赤壁赋等40多副墨宝真迹。欧阳询的梦奠帖、千字文、九成宫碑等16副，颜真卿的争座位帖、刘中使帖、颜氏家庙碑等400余副。柳公权的蒙诏帖、行书兰亭诗、金刚经等。近代的吴昌硕、林散之、康有为、毛泽东、齐白石、李叔同等几乎包含的中国古代到当代书法大师的墨宝近2万多副高清图片。是名副其实的书法学习、欣赏的艺术宝库。
第六部分、国学国画数字馆
   该馆包含：人物、山水、花鸟、扇面、壁画、石窟、版画、年画等从大师到民间绘画艺术，从远古伏羲到现代绘画大师都有收录。像胡锡珪的仕女图、陈闳的八公图、阎立本的历代帝王图、李赞华的射骑图、马远的王羲之玩鹅图、唐寅的杏花仕女图 嫦娥执桂图、齐白石的刘海戏蟾图 悠闲自乐、徐悲鸿的泰戈尔 愚公移山、张大千的牧童年图 持花仕女等等各种高清艺术绘画2万副。
  同时可以拓展世界艺术绘画3万多种包含欧洲史前美术馆、文艺复兴美术馆、浪漫主义美术馆、现实主义美术馆、印象派美术馆、巴洛克美术馆、古印度美术馆、古希腊罗马美术馆、美国、非洲、日本、前苏联等美术馆、洛可可美术馆、古埃及美术馆、新古典主义美术馆、现代美术馆。像无名女郎-克拉姆斯柯依、入睡的维纳斯-乔尔乔内、蒙娜丽莎-达芬奇
、梦-毕加索、日出印象-莫奈、舞蹈教室-德加、黄金岁月-巴尔蒂斯、吹笛少年-马奈、向日葵-凡高、劳动归来-米勒 等世界名家名画都有收录。
第七部分、国学艺术数字馆
   该馆包含：剪纸馆、皮影馆、服饰馆、吉祥馆、脸谱馆、瓷器、青铜器馆、玉器馆、纺织品馆、漆器馆、家具馆、竹木骨牙角器馆、建筑馆、玻璃器馆。著名剪纸艺术 像水浒人物 母与子 婆媳 八仙人物等等4000多种。皮影馆像《打金枝》中的升平公主 《霸王别姬》中项羽 《辕门斩》中杨宗保 《封神演义》中纣王 《凤仪亭》中董卓 《铡美案》中包拯 《杨家将》中老旦畲太君 白花披风 窦娥等等3000多种艺术精品。服饰馆中的鱼戏莲 鱼纹衣袖 藏青缎打籽绣獬豸纹补子 凤穿牡丹 龙凤虎纹刺绣残片 福寿双全腰圆荷包 兰花蝴蝶枕顶 五彩绣如意形串珠吊挂式绸地兜肚等3000多件样品。吉祥馆中的年年如意、五毒协合、四季如意、瓜瓞绵绵、万事大吉、福寿如意、只见财来、五谷丰登都是难得的艺术精品。 陶瓷馆中的耀州窑青釉刻花瓶、青花龙戏珠纹大瓶、珐琅彩蓝地缠枝牡丹纹碗、钧窑天青釉玉壶春瓶、临汝窑青釉刻花莲花纹碗、五彩加金云龙纹直颈瓶、景德镇窑青白釉加彩观音坐像、哥窑贯耳八方扁瓶件件都是国宝艺术品。其他各馆都是中华民族5千年文明积累的艺术魁宝，都是国宝级文物的高清画面。

第八部分、国粹戏剧数字馆
   该馆包含：京剧、越剧、黄梅戏、评剧、豫剧等地方戏剧。中国的戏曲有着悠久的历史，是世界上一种独特的戏剧艺术本馆收录 各种戏剧约2000多辑。由于中国地域辽阔，民族众多，各地的方言不同，除京剧外，还形成了丰富多彩的地方戏
豫剧：中国五大戏曲剧种之一，为首批国家级非物质文化遗产名录。收录著名演员有陈素真、马金凤、常香玉、牛得草、阎立品等，代表剧目有《宇宙锋》《穆桂英挂帅》《红娘》《抬花轿》《春秋配》《七品芝麻官》《花木兰》《朝阳沟》《程缨救孤》等等。
越剧：中国第二大剧种，有第二国剧之称，又被称为是“流传最广的地方剧种”，亦为中国五大戏曲剧种之一。为首批国家级非物质文化遗产名录。越剧唱腔委婉、表演细腻抒情优美，已经成为仅次于京剧的一个大剧种。收录著名演员有袁雪芬、王文娟、徐玉兰等，代表剧目有《红楼梦》《梁山伯与祝英台》等。

黄梅戏：黄梅戏载歌载舞，唱腔委婉动听，表演朴实优美，生活气息浓厚，受到了人们普遍的欢迎。收录有著名演员有严凤英、王少舫、马兰等，演出的传统剧目有《天仙配》、《女驸马》、《牛郎织女》等。
评剧：发源于河北唐山，是流行于北京、天津和华北、东北各地的地方戏。它最初是在河北民间说唱“莲花落”的基础上发展起来的，又先后吸收了其他剧种和民间说唱的音乐和表演形式，于清朝末年形成了评剧。评剧具有活泼、自由、生活气息浓郁的特点，擅长表演现代生活,著名演员有小白玉霜、新凤霞等，收录代表剧目有《秦香莲》、《小女婿》、《刘巧儿》等。 
总结：国学艺术体验馆八大部分。从国学经典、传统艺术和民俗文化三个方面提供海量的高清数字资源、先进易用的数字成像手段。力求弘扬国学之道。传播孔子的为人之道、老子的处事之道、庄子的养性之道、孟子的君臣之道　荀子的学习之道、孙子的韬略之道、管子的教练之道、韩非子的统驭之道、鬼谷子的权谋之道、大学的修身之道、易经的天地之道、禅宗的死生之道。国学，不仅仅是传统文化，不仅仅是先进文化，不仅仅是时尚文化；也不仅仅是自然国学，不仅仅是生命国学，不仅仅是家庭国学，不仅仅是公益国学；国学更是一种起源于原始太初而传承于历史现实的活着的正在继续的中正文明、和谐文化，是中华民族核心的价值理念和追求，是数千万年来中国人思维方式行为方式生活方式生产方式的高度总结，是中华母亲的乳汁，是中华儿女的血脉、精神和灵魂，是中国人信仰的天空和大地。在实现中华民族伟大复兴迎接中华文化繁荣兴盛的今天，老百姓国学仁为己任任重道远。
