河北传媒学院图书馆CASHL文献传递服务管理办法（试行）

为了更好地为我校教学科研提供文献保障，满足师生读者的文献信息需求，校图书馆与CASHL合作开展文献传递服务，为保证此项工作的顺利开展，特制订本办法(试行)。

一、CASHL文献传递服务介绍

CASHL是中国高校人文社会科学文献中心（China Academic Social Sciences and Humanities Library）的简称，该项目是全国唯一的人文社会科学外文期刊保障体系。CASHL收藏国外人文社会科学领域的重要期刊、外文图书、电子期刊、电子图书。涉及地理、法律、教育、经济/商业/管理、军事、历史、区域学、人物/传记、社会科学、社会学、体育、统计学、图书馆学/信息科学、文化、文学、心理学、艺术、语言/文字、哲学/宗教、政治等学科。CASHL可提供目次的分类浏览和检索查询，文献传递服务，代查代检服务。

二、CASHL文献传递服务对象

本校教师﹑研究生﹑本科生。

三、CASHL文献传递服务使用前提
请读者务必先查询本校纸质及电子馆藏资源，确认校图书馆无收藏的情况下再提交申请。

四、CASHL文献传递服务使用方法
1. 打开CASHL网站
CASHL主页http://www.cashl.edu.cn
2. 注册CASHL账号
点击页面右上角“CASHL直通车用户登录/注册”按钮，认真填写注册表单；带星号信息为必填项；“账户信息”栏中的账户类型选“个人账户”；“名称”填“河北传媒学院-分院/部门名称-姓名”；用户详细信息中，证件类型选择“身份证号”；“省市”选“河北省”；“所属学校”选“河北传媒学院图书馆”；其它信息尽可能的完整；核对所填信息准确后，提交用户注册信息。
3. 图书馆老师确认账户
用户提交注册申请后，联系校图书馆老师审核，开通个人CASHL帐户。
图书馆老师办公地点：A座110借阅室，电话：0311-68017035，办公时间：周一到周五（除节假日）上午8点半—11点45分，下午13点半—16点30分，学生本人携带学生证及一卡通，到图书馆A座110书库进行确认账户。教师本人携带一卡通到馆或致电办理。因图书馆老师需要核对信息及系统操作，请用户预留宽裕时间来馆办理。
4. 使用 CASHL 文献传递服务

（1）进入CASHL主页：http://www.cashl.edu.cn ，用自己注册的用户名及密码登录；

（2）点击高校人文社科外文期刊目次数据库，进行浏览或查询，找到所需文献，点击“文献传递”按钮，即可进入申请信息页面，认真填写表单后，提交文献传递请求；

（3）用户在办公时间，联系校图书馆老师审核请求；图书馆老师查询馆藏资源后，处理请求。
（4）用户点击“我的账户”模块可查看申请状态。

（5）服务馆认领文献传递请求后进行处理，3个工作日内将文献以Email方式传递给读者。

五、收费标准

该服务为有偿服务，用户从CASHL馆藏范围内获取文献，执行CASHL的收费标准，从CASHL馆藏范围之外获取文献，执行借出馆的收费标准。收费标准请参见网页“常见问题解答”12、13、14。
http://www.cashl.edu.cn/portal/html/article22.html
六、我校补贴及核算办法
目前我馆每年为校内用户补贴一定限额，教师：补贴50元/人，研究生：补贴40元/人，本科生：补贴10元/人，超出部分费用自理。

七、CALIS文献传递版权声明

用户在使用河北传媒学院图书馆CASHL文献传递服务时，必须遵循中华人民共和国版权法，仅限用于个人学习、研究、教学需要，合理使用，不得用于盈利活动。用户在申请使用文献传递服务时，即被认为接受以上版权要求，并将遵守以上版权要求。
